

સલામી સવારની..

તૂટ્યો ભરોસો બેઠકથી, સરકાવી દે રોકડી ના, વટકસો વેપારી પણ, પરખાવી દે રોકડી ના, થયો નાતો અર્ધી કાંઠી, ફરકાવી દે રોકડી ના, પત્ની પણ સ્મિત સાથે, મરકાવી દે રોકડી ના...

સુપ્રભાતમ્
સુરેષા પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

માને સૌ કોઈ,
આ, ધરની 'દ્યોરાજી' -
વૂંટારા પણ...

નાખ્યો પરચર,
છંદેડ્યો મધપૂડો -
કાળાં નાનાંતો...

દાર્દરુ

ચિંતન

એન ખડવાં સમારઠઃ પરિતાષ્ટેત કર્મણા । આદાવેવ ન તત્ કુર્યાદ્યુવે બ્રુવિતે સતિ ॥

ઉપરોક્ત શ્લોક વિદુરનીતિમાંથી લેવામાં આવેલ છે. જે કર્મ કરવાથી પલંગપર પણ સંતપ થવું પડે, તે (કર્મ) જીવન અનિશ્ચિત - અસ્થિર હોવાથી આરંભવું જ નહિ. જીવન અસ્થિર હોવાથી એવું કર્મ જ કરવું, જેથી પલંગ ઉપર પણ સંતાપ ન થાય, પલંગમાં પણ ચિંતામાં પડાય તેવું કર્મ ન કરવું.

કરેલાં કર્મ (સારાં કે ખરાબ) નું ફળ અવશ્ય મળે છે. કેટલાંક કર્મ એવાં હોય છે જેનું ફળ તરત - આ જન્મમાં જ મળી જાય છે. જ્યારે કેટલાંક કર્મ ભાવિ જન્મોમાં મળે છે.

જૈન ધર્મનાં એટલે જ 'કર્મ બાંધવું નહિ' એ સિદ્ધાંત છે ઘણી વાર સરકાઈ પાછળની ભાવના પણ દુષિત હોય તો તે સારું પરિણામ ન આપે. ગીતાજીમાં પણ કર્મયોગમાં 'તાટસ્થ્ય' શ્રુતિ કેળવવાની સલાહ આપવામાં આવી છે. નિર્લેપ રહી - ફળની આશા રાખ્યા વિના કર્મ - કર્તવ્ય - ફરજ બજાવવાં જોઈએ.

- સુવિચાર**
- જેને પોતાના ગૌરવનું ભાન છે તે કોઈ પણ ચીજ મફત મેળવવાને બદલે પોતાની મહેનતથી મેળવવાની ખેવના રાખે છે - **સ્વામી રામતીર્થ**
 - આંખો પર ભરોસો રાખો કાન પર નહીં, જે દેખાય તે સાચું સાંભળેલું કાચું - **એસ. ભટ્ટાચાર્ય**
 - આપણા ઉપર કોઈને દયા ઉપજે તેના કરતાં ઈર્ષ્યા ઉપજે તે વધુ સારું - **કાંતિ ભટ્ટ**
 - સંજોગો તમારું સર્જન કરે તેને બદલે તમે સંજોગોનું સર્જન કરો - **રામકૃષ્ણ પરમહંસ**
 - માણસ શું છે તેનું પારખું માત્ર આપતિ જ કરવી શકે - **સંત રોહિત**
 - અસફળતાનું વાતાવરણ, સરળતાનું બીજ રોપવા માટેનો સર્વશ્રેષ્ઠ સમય છે - **મુંબઈ સમાચાર**
 - આજનું ઔષધ : સરસવના તેલમાં આદુ છુંદી તેને નવશેકું ગરમ કરી આ તેલ સાંધા પર લગાવવાથી દર્દમા રાહત થાય છે. (**સંકલન : દિપક વી. આસરા**)

બોધકથા

આજકાલના વિદ્યાર્થીઓ મોબાઈલ પર મેસેજ લખવા-વાંચવામાં એટલા બધા ઓતપ્રોત હોય છે કે કોઈ એને શું સૂચના આપે છે એ પણ સાંભળતા નથી - સમયનું ભાન રહેતું નથી. પરંતુ જ્યારે 'વાંચવા' બેસાડવામાં આવે ત્યારે દૂર-દૂરના લગ્નના વાજાં પણ તેમને ખબર પડે તેમને ખબર પડેલાં હોય છે. આપણે કોઈ પણ બાબતમાં કેટલા ઓતપ્રોત છીએ એ સામે ખબર પડે!

હજારત મહમદ સાહેબના ઘર પાસે એક દુકાન ઈર્ષાળુ રહેતો હતો. બારબાર નમાજનો સમય થાય ત્યારે વાંજા-ઢોલ વગાડતો. મહમદ સાહેબનો એક શિષ્ય પણ એક દિવસ નમાજ સમયે ત્યાં હાજર હતો. નમાજ પૂરી થઈ ત્યારે શિષ્યએ કહ્યું - નમાજ વખતે તમે આવો કોલાહલ સાંભળી સહન કેમ કરો છો? હજારતે પૂછ્યું - તમે કોલાહલ સાંભળ્યો? એનો અર્થ એ કે તમારું ચિત્ત નમાજમાં નહીં પણ બહારના કોલાહલમાં હતું... શિષ્યને ભૂલ સમજાઈ.

તારીખ છવીસમી ડિસેમ્બર એટલે બોર્ડિંગ ૩. ગુજરાત સરકાર આ દિવસે મરજીયાત રજા આપે છે. હું જ્યારે સરકારની સેવામાં મારું જીવન પસાર કરતો હતો ત્યારે આ છેલ્લી મરજીયાત રજાનો ઘણીવાર ઉપયોગ કરતો. ગુજરાત સાહિત્ય પરિષદ આ દિવસોમાં જ તેના અધિવેશન કે જ્ઞાનસત્ર યોજાતી હોવાથી આ મરજીયાત રજા સરસ કામમાં આવી જતી. હવે તો આપણા રામને બારે મહિના મરજીયાત રજા જ છે. આમ છતાં બપોરના સાડા અગિયાર વાગ્યાના સુમારે મને બોર્ડિંગ ૩ કે મગજમાં ચમકી પડ્યો. ગાંધીનગરથી લાડલો મિત્રપુત્રની ગાડીમાં જતાં જતાં વિચાર આવ્યો કે અરે ભાઈ ગઈ કાલ અત્યારે અને આ સમયે પરિષદના મંત્રી શ્રી પ્રભુલભાઈ દવે જ્ઞાનસત્રની પૂર્ણાહુતિના ભાગરૂપ એવું છેલ્લું આભારદર્શનનું કર્તવ્ય બજાવી રહ્યા છે. મોટાભાગના ડેલીવેટર ઉતારા ઉપર પોતાના બેગબિસ્તરા તૈયાર કરીને આવી ગયા હતા. આભારદર્શન પૂરું થતાંની સાથે ગુજરાત સાહિત્ય પરિષદનું ૨૯મું જ્ઞાનસત્ર પૂર્ણ થશે અને એક મોટા વડલા હેઠળ ત્રણ દિવસથી કિલ્લો કરતો પંખીમેળો અંતિમ સ્વાદિષ્ટ ભોજન આરોગી મહંદઅંશે તો ભોજનમાં પીરસેલી વાનગીઓની વાતો કરતાં કરતાં વિખેરાઈ જશે. તમે નહીંમાં માનો પણ ખરેખર એવું જ બન્યું.

પ્રકૃલભાઈ બધા આયોજકોનો આભાર માને તે પહેલાં યજમાન કિશોરસિંહ સોલંકી અને પરમપૂજ્ય વિજયરત્નસોમજી મહારાજ સાહેબ જ્ઞાનસત્રમાં પધારેલા સર્વ મહેમાનોનો આભાર માયો હતો. અસ્મિતાપર્વમાં સાહિત્યસર્જકો પ્રવચનો કરે છે અને સંત મુરારિ બાપુ, શાંતચિતે સાંભળે છે બસ એવી રીતે મહારાજ સાહેબ બધા પ્રવચનમાં આવી જતા અને સામેની હરોળમાં બેસી જતા. એમની હાજરીથી સર્વ વક્તાઓના હૃદયમાં મુશળી વ્યાપી જતી હતી. અને આટલા બધા શબ્દપ્રેમીઓના સાંનિધ્યમાં મહારાજ સાહેબની છાતીમાં પણ આનંદ હિલોળા લેતો હશે. એમણે સદાય કાર્મિક સત્સંગ માણ્યો હશે પણ અહીંની વાત અનોખી હતી. અહીં તો વાર્તા, નવલકથા, કવિતા, નાટક, માનવવિદ્યા, નારીચેતના, દલિતો અને ડિજિટલ દુનિયાની વાતો હતી. કેટકેટલો અભ્યાસ રીને વક્તાઓ આવ્યા હતા? ક્યાંક, ક્યાંક મતભેદ ઊભા થતા હતા પણ વાદવિવાદને કોઈ સ્થાન ન હતું.

ઓગણત્રીસમાં જ્ઞાનસત્રની આડીઅવળી વાતો

પાંચમી બેઠકમાં ધવલભાઈ મહેતાએ 'વાદ-વિવાદ સાહિત્યમાં અને અર્થશાસ્ત્રમાં' બાબતે વિશદપણે વિચારો રજૂ કર્યાં. એમના પ્રત્યે કોઈ કોઈ જગ્યાએ અસમંતિ દર્શાવી પડે તેવા વિધાન થયા હશે પરંતુ વાદ-વિવાદ બિલકુલ ન થયો. સંતની હાજરીની અસર હશે, નહીં?

મહારાજ સાહેબ જ્યારે બોલ્યા કે, 'હવે તો બધા ભોજન લીધા પછી સૌ સોના ઘેર ચાલ્યા જશે. આ કિશોરસિંહ પણ આજે જવાનું કહે છે. આ ક્ષણ દિવસ આટઆટલો આનંદ કર્યા પછી હું તો એકલો થઈ જવાનો. એક-બે દિવસ તો ગમશે નહીં.' તે સાંભળી બધા અભિભૂત થઈ ગયા. પરંતુ. સમયની માંગ હતી. જ્ઞાનસત્ર પૂરું થવાનું હતું. અને આખરે સૌએ છૂટા પડવાનું હતું. પરંતુ આ જ્ઞાનસત્રમાં જેણે જેણે ભાગ લીધો હશે એમના માટે એક આનંદનો અવસર બની જવાનો હતો. કદી ના ભૂલા તેવો પ્રસંગ.

એવું તો શું બન્યું આ કાર્યક્રમમાં? બધા પહેલી જ વાત કરશે, ચા-નાસ્તા અને ભોજનની, બીજી વાત કરશે મહેમાનગતિની, ત્રીજી વાત કરશે. આવાસ-ઉતારાની અને છેલ્લે વાત કરશે વક્તાઓએ આપેલા પ્રવચનોની. ખરેખર તો સાહિત્યવિષયક કાર્યક્રમોમાં પહેલી વાત સાહિત્યની કરવાની હોય એટલે સર્વે વક્તાઓએ આપેલા ભાષણો (સાહુ ભાષણ શબ્દ બરાબર ગોઠવવાનો નથી, એમ કરો વ્યક્તવ્ય રાખો કે રજૂ કરેલા વિચારો રાખો) એટલા બધા ગહન અભ્યાસ બાદ અને એટલી સરસ રીતે રજૂ કરવામાં આપ્યા હતા કે ભાગ્યે જ કોઈ શ્રોતાને કંટાળીને ઊભા થવું પડ્યું હશે? ઉદ્દ્યાટન બેઠકમાં અચ્ચલ ચંદ્રકાન્ત ટોપીવાળાના પ્રવચન વિશે રઘુવીરભાઈ ચૌધરી બોલ્યા વગર ના રહી શક્યા કે 'ચંદ્રકાન્તભાઈ ખૂબ સરસ બોલ્યા અને પાછું એકદમ સરસ બોલ્યા.' ટોપીવાળા સાહેબે તો પાછું આભારદર્શન વખતે ફક્ત બે જ શબ્દોથી કામ ચલાવી લીધું. જો કે પછી પ્રકૃલભાઈએ એમના બહેલા સમયનો પૂરેપૂરો ઉપયોગ કરી લીધો. બીજી બેઠક એટલે કે શતાબ્દી વંદનાના કાર્યક્રમમાં બાલમુકુન્દ દવે અંગે હરિકૃષ્ણ પાઠક અને

વેણીભાઈ પુરોહિત બાબતે ઉદયનભાઈ ઠક્કર એટલું બધું સરસ બોલ્યા કે જો મારું ચાલે તો આ બંને પ્રવચનોની એક પુસ્તિકા બનાવીને ગામેગામ વહેવું. મેં તો હરિકૃષ્ણભાઈને તેમના વક્તવ્યની એક નાનકડી પુસ્તિકા બનાવવા વિનંતી કરી. ઉદયનભાઈએ વેણીભાઈની ઘણી બધી વાતો રજૂ કરી. એમના પ્રવચન પછી બધા સ્વાદિષ્ટ ભોજન મળ્યાની તૃપ્તિ અનુભવતા હતા ત્યાં જ પૂર્વપ્રમુખ વર્ષાબેન અડાલજી ઊભા થયા. એમણે એક વ્હાલો પાણી પી એટલી સરસ વેણીભાઈના જીવનની અંગત પળોની વાતો કરી ક બધાના હૈયે શીતળ જળની નહીં પણ મસ્ત મસ્ત આઈસ્ક્રીમની ઠંડક વ્યાપી ગઈ. કુંભ સહેજે અધૂરો ન હતો છતાં કેસરનું એક બુંદ પડ્યું સઘળું જળ સુગંધિત, રંગીન, સુવાસિત થઈ ગયું.

બધી વાતો કરીને મુસાફિર પાલનપુરીની ગઝલો વિશે કશું ના કહ્યું તો હું મારી જાતને માફ ના કરી શકું. મુસાફિરે પાલનપુરી બોલીમાં એવી તો અજબગજબની ગઝલો રજૂ કરી કે આખો મંડપ 'વાહ, વાહ' થી છલકાઈ ગયો, આ વાહવાલીના પડધા પાલનપુરીની શેરીઓમાં સંભળાતા હોય તો નવાઈ ના કહેવાય. મુસાફિરે ચોલીસમીની રાતે બધાને અનહદ મજા કરાવી હતી. એટલે છેલ્લી બેઠકમાં બધા એમના વારાની રાહ જોતાં હતા. મુસાફિર ભલે છેલ્લા આવ્યા, પણ અવ્વલ શાબાશી મેળવી ગયા. એમની આઝાદીવાળી ગઝલે બધાના ચિત્ત ઝકઝોળી નાખ્યા. પણ જલસો કરાવ્યો 'ડખા' એ, બાપ રે! આપણા જીવનમાં આટલા બધા ડખા હશે એની તો આ ગઝલ સાંભળ્યા પછી જ ખબર પડી. પાલનપુરીએ પોતાની બોકબોલીમાં એવી અદ્ભૂત ગઝલો લખી છે કે એમની

ગઝલો સાંભળતા સાંભળતા લોકોના હાથ દુ:ખી જાય છે, તાળીઓ પાડી પાડીને. આ લેખની શરુઆત કરી ત્યારે મારો વિચાર સંભાળવા મુકુંદ દવે અથવા વેણીભાઈ પુરોહિતની કવિતા રજૂ કરવાનો હતો. અહીં સુધી આવતા એવું થાય છે કે મુસાફિર પાલનપુરીની ગઝલ રજૂ કર્યા વગર નહીં રહી શકાય. આટલી ગુસ્તાખી માફ કરશો ને?

પાલનપૂરકો બોલી...

દૂર આંબે પર કોયલ બોલી,
રસકી જોણે કેરીઓ ઘોલી!
આજકે આગેગર રમે હે
ખુલ્લી ઓંખે ઓંખ મિલાવી.
સંત કબીરે લી કેવે તોખા!
જોણે વૂટારોંકી ટોલી!
ગોંમકે ખેતર વેંચણેં કાઢે
તો જ મિલે મુંબઈમે ખોલી.
હુસરસી મૂ ફેરવિયા તો
હાથોંમે પકળોંગે ઝોલી.
કિસ્મતકા કૂટેગા સમજો
લાગણીયોંકુ જિસને તોલી.
પૈસા-પૈસા-પૈસા-પૈસા
જો દેખા મોં ઈસકી હોલી,
દેશકા કૂં પેચલ વલે ના,
નેતા નિકફટ, વસ્તી ભોલી.
સડીકુ ડોલા દે હે કલંદર!
અપણે પાલનપૂરકી બોલી!

- મુસાફિર પાલનપુરી

જીવનમાં જો કોઈ તમારાં કાર્યોની પ્રશંસા ન કરે તો ચિંતા ન કરશો, કારણ તમે એ જગતમાં રહો છો જ્યાં તેલ અને દિવેટ બળે છે પરંતુ લોકો એમ કહે છે કે દીવો બળે છે

વાડ થઈ ચીભડાં ગળે, સોઠી વસ્તુ ક્યાંથી મળે? ખલું ખાતું હોય જો અજા, તો છુવે નહિ એકે જન. કલ્પવૃક્ષ જો કોચી ખાય, તેનો ઝોર ન પેદા થાય; નવાલા પીતું હોયે નીર, છુવવંતું ક્યામ ઘારે શરીર? મા મારે પય પીતાં બાળ, સત્યવાદી જો બોલે આળ; રાજા થઈને લૂંટી લેય, પ્રજા કોણ આગળ વઈ ફહેય?

- શામળ

વડાપ્રધાનની ડીમોનીટાઈઝેશન ઝુંબેશ... ચોતરફ સરાહના... આમ જનતાના રોજીદા વ્યવહારમાં ખલેલ... નાણા મેળવવા હવાતિયાં.... પચાસ દિવસનું આશ્વાસન.... અકચ્છ હાલાકીમાં હિજરાતી પ્રજા... સરકારની નિત નવી જાહેરાતો — તુક્કાઓ.... તો બીજી તરફ 'ગાંધી વેદનું સહિયારું' બેંક કર્મીઓ અને મોટાવહારોની સાંકળાંં... બેધડક પોતાનું કરી લીધું — આ સાવ નર્ચા વારસવાના સહુ સાહેદ... નાણાબંધીથી સત્તાધીશ — સંપત્તિવાન શેઠ — શાહુકારોને ક્યાય કશી જ તકલીફ હોય એવું જણાતું નથી. આતો....

“ન્યાય, નીતિ સૌ ગરીબને, મોટાને સહુ માફ, વાલે માર્યું માનવી એમાં શો ઘસાફ?”

જેવો ઘાટ નજરે ચડે છે. અરે, નોટબંધી પછી બારોબાર થયેલા કાળા કારોબારની ઘટનાઓ હચમચાવી જાય છે. આવે ટાણે ચંદ્રકાંત બક્ષીના શબ્દો યાદ આવે... “... આઝાદી પછી જીંદગી મોળી થઈ ગઈ. અંજોજ

સાહેબો શુ માણસો હતા? હવે તો મગતરા બણબણે છે. રાજા-નવાબો કદદાન હતા, ખાનદાની ખૂન એમની રંગોમાં વહેતું હતું. હવે તો કાળા રૂપિયા અને કાર્યું લોહી આખા દેશમાં ફેલાઈ ગયા છે. સફેદ કપડાંવાળાઓએ આખા દેશને કાળો કરી નાંખ્યો.”

દોસ્તો, નાણાબંધીથી સર્જાયેલી અંધાધૂંધીમાં પ્રમાણિકતા પડકારરૂપ હોવાનું અનુભવાય છે. ખેર, ધર્મરાજ યુધિષ્ઠિરના શાસનકાળની એક ઘટના છે. એક ખેડૂતે પોતાનું ખેતર બીજા ખેડૂતને વેચી દીધું. બીજા ખેડૂતે જ્યારે ખેતર ખેડવાનું શરુ કર્યું ત્યારે એક જગ્યાએ એનું હળ ધરતીમાં અટકી ગયું. ખૂબ પ્રયત્ન પછી પણ હળ આગળ ન વધ્યું. એટલે ખેડૂતે એ જમીન ખોદાવી. જોયું તો હળ એક કળશમાં ફસાયું હતું. કળશને બહાર કાઢ્યો. એ સુવર્ણમુદ્રાઓથી ભરેલો હતો.

ખેડૂતે હળ અને બળદને ત્યાં જ પડતાં મૂક્યાં અને તરત જે ખેડૂતે એને ખેતર વેચ્યું હતું એની પાસે એ ગયો. બોલ્યો, “આ કળશ તમારો છે, રાખી લો. ખેતરમાંથી એ મળ્યો છે. મેં તમારી પાસેથી જ્યારે ખેતર ખરીદ્યું ત્યારે મેં આ માટીની જમીનની કિંમત તમને ચૂકવી હતી, કળશની નહિ. એમાં તો સુવર્ણમુદ્રાઓ છે. કદાચ તમારા પૂર્વજોએ આ કળશ જમીનમાં દાટ્યો હશે. એના ઉપર મારો અધિકાર નથી.”

વળતો જવાબ આપતા પહેલો ખેડૂત બોલ્યો, “ભાઈ! આ કળશ તો હવે તમારો જ છે. મેં તો તમને મારું ખેતર વેચી દીધું... પછી એમાંથી માટી નીકળે તોય તમારી અને સોનું નીકળે તોય તમારું. એની સાથે મારે કોઈ

લેવા દેવા નહિ.”

પહેલો ખેડૂત એ કળશ બીજાને અને બીજો ખેડૂત પહેલાને આપવા તલાપપાડ હતો. બેમાંથી કોઈ એ કળશને પોતાની પાસે રાખવા તૈયાર નહોતા. આખરે આ વિવાદ મહારાજ યુધિષ્ઠીરના દરબારમાં પહોંચ્યો. એમણે બંનેને સમજાવવા પ્રયત્ન કર્યો પણ વ્યર્થી બંને જણ સુવર્ણમુદ્રાઓને “પારકું ધન” માનતા. કોઈ લેવા તૈયાર ન હતા. આ આનાકાનીમાં બંને ખેડૂતે સુચવ્યું કે “મહારાજ! અમારા બેમાંથી તો કોઈ કળશ નહિ લે. માટે આપ જ એને રાજ્યના કોષમાં જમા કરી દો.”

પરંતુ યુધિષ્ઠિરે કહ્યું, “હું પણ આ કળશને રાજ્યના કોષમાં કેવી રીતે જમા કરી શકું? જ્યારે તમારા જેવા અભાગ અને નિર્ધન ખેડૂતો આટલી પ્રમાણિકતા દાખવતા હોય, માન ઈમાનદારીનો પૈસો જ પોતાની પાસે રાખતા હોય... વધારાનો કે અણહકનું લેવાનો ધરાર ઈનકાર કરતા હો તો હું કેવી રીતે લઈ શકું? રાજ્યના કોષમાં પણ બેઈમાનીનો એકેય પૈસો નથી! આખરે એ ગામના એક ગરીબ ખેડૂતની કન્યાના લગ્નમાં એ ધનનો ઉપયોગ કરવામાં આવ્યો.

આજે આવું ક્યાંય શોધ્યું જરૂં ખરું?!! આ યક્ષપ્રથ આપણી સામે

વિકરાળ રૂપ ધારણ કરી ઉભો છે. પરંતુ એનો ઉકેલ આપણા હાથમાં છે. વ્યક્તિગત કે સામૂહિક શુભસંકલ્પની આ વાત છે. પ્રત્યેકની શુભભાવનાનાં તરંગો વિસ્તરશે તો જ સર્વત્ર શુભત્વ લહેરાશે....

મિત્રો, હાલની નોટબંધીમાં રાષ્ટ્રહિત ખાતર આમ જનતાએ મૂંગે મોઝે મુરકેલીઓ વેઠી પરંતુ ક્યાંય રાડારાડ કરી નથી. શાણપણ દાખવ્યું. સૌ રાષ્ટ્રનું ભલું ઈચ્છે છે છતાં “ખાટલે મોટી ખોડ” ની જેમ પ્રજા કલ્યાણ વાસ્તે લેવાયેલું આ કડક કદમ “ચલક ચલાવ્યું” તો સાબિત નહિ થાય ને?? નાણાબંધીથી ઉભલેલી સમસ્યાઓ ક્યારે હળવી થશે?? રૈયત ઈચ્છે છે સરકારના સરાહનીય પ્રયાસનો ફિચારકો ન થાય.

સર્વમંગલની અદકી આશાએ રાંકડી રૈયત કતારોમાં ખડી થઈ છે. બિચારા રોજખદારોએ રોજીદા આવક ગુમાવી છે. મંદીનો સામનો કર્યો છે. રૈયત આ યક્ષીય કાર્યમાં આહુતિરૂપ બની છે!! આ સમજાશે ખરું?!

સ્પર્શભિષ્ટ

જીવનમાં જો કોઈ તમારાં કાર્યોની પ્રશંસા ન કરે તો ચિંતા ન કરશો. કારણ, તમે એ જગતમાં રહો છો જ્યાં તેલ અને દિવેટ બળે છે પરંતુ લોકો એમ કહે છે કે દીવો બળે છે.

- RASIKVALADI965@GMAIL.COM

